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ПРОЦЕСОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ СЕРЕДОВИЩА 
МОДЕЛЮВАННЯ 

Досліджуються процесологічні аспекти моделювання предметних областей. Вводяться поняття 
часткової функції, акції та їх виконання в дескриптологічному середовищі моделювання. Дається 
експлікація поняття дескриптивного процесу. Розглядаються репрезентативні класи рівнянь. 

Вступ 

Цю статтю присвячено розвитку інтенсіона-
льних засад інформатики в цілому та моделю
вання зокрема. Розвиток інтенсіональних плат
форм пов'язують з роботами Г. Фреге, який за
пропонував до розглядів, окрім традиційних 
(екстенсіонапьних) властивостей об'єкта - «ім'я» 
як форма його представлення та «денотат» як 
його значення, залучити так званий інтенсіонал 
об'єкта - його «зміст» (сенс) і при цьому трак
тувати значення об'єкта як функцію його змісту. 
Така тріада властивостей об'єкта отримала на
зву трикутника Фреге (див. [6], с 486-495). Цей 
підхід як натурфілософська платформа дослі
джень істотно розвиває традиційні платформи, 
що базуються на принципі екстенсіональності -
будь-які дві чи більше властивостей денотата, 
зокрема класу або множини, які є характеристи
чними для нього, не розпізнаються. Тобто розпі
знання цих властивостей є зовнішньою, а не 
внутрішньою властивістю самої екстенсіональної 
платформи. У випадку теоретико-множинної 
платформи ця властивість задається відомою 
аксіомою екстенсіональності (об'ємності): мно
жини А та В рівні тоді й тільки тоді, коли з 
того, що α є А, випливає, що α є В і навпаки. 
Як бачимо, всі відношення між елементами та 
множинами, окрім відношення належності є, 
інкапсулюються, тобто є прозорими. 

Визнання екстенсіональної платформи було 
великим позитивом для розв'язання принципо
вих задач математики, логіки та багатьох інших 
традиційних галузей досліджень. Основною ха
рактеристичною властивістю розв'язуваних за
дач була їх «статичність», тобто акцентація ува
ги на самому предметі досліджень, його даності 
ззовні. Як приклади екстенсіонального підходу 
в дослідженнях можна навести такі, коли вивчен
ня функцій зводиться до вивчення деяких зов
нішніх властивостей заданих функцій, досліджен
ня руху планет зводиться до вивчення зовнішніх 
характеристик руху заданої планети і т. п. Але 
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ж зрозуміло, що хоча розв'язання наведених та 
подібних задач є дуже важливим, вони є вузь
кими класами задач у своїх предметних облас
тях. Для згаданих областей задачами, що прин
ципово не можуть бути розглянуті в рамках екс
тенсіональної платформи, є, наприклад, задачі, 
пов'язані з виконанням або реалізацією функ
цій, та задачі дослідження причин, які викли
кали рух планет і т. п. Тобто такі задачі, в яких 
досліджуються не власне об'єкти або явища, а, 
в першу чергу, процеси (причини) створення (ви
никнення) останніх. Очевидно, що хоча така 
постановка теоретично завжди мала право на 
існування, практично будь-які дослідження тіль
ки тоді мають сенс, коли вони підкріплені праг
матикою. Це об'єктивне явище. Не є винятком 
тут навіть математика. Наприклад, століття, якщо 
не тисячоліття, людство мало справу з непере
рвними функціями, але їх природу як поняття 
було розкрито тільки в роботах Коші, Вейєр-
штрасса та ін. Аналогічно, потужність теоретико-
множинної платформи зумовила розвиток тради
ційних розділів математики на базі екстенсіонапь
них підходів, а інтенсіональні платформи до часу 
були практично забуті. 

Серйозні мотивації до реанімації інтенсіо
нальних підходів з'явилися з виникненням інфор
матики. Принциповим стало те, що в рамках 
традиційних екстенсіонапьних підходів немож
ливо розв'язувати основні задачі інформатики 
як самостійної науки. Адже, по суті кажучи, для 
інформатики, зокрема програмування та моде
лювання, принциповими є не стільки дослі
дження заданих об'єктів (цим займаються, зок
рема, традиційні розділи математики), скільки 
процеси їх отримання. А це якраз і означає за
лучення поряд із самим об'єктом його інтенсіо-
налу (змісту), в якості якого виступає поняття 
процесу. Очевидно, що такі типи задач у прин
ципі не можуть бути розв'язані на базі екстен-
сіональних платформ. Адже найголовнішим тут 
є якраз відхід від екстенсіональності їх розгля
дів, при яких важливі для інформатики власти-
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вості об'єкта інкапсулюються. Конкретно це, 
наприклад, виражається в тому, що на рівні екс-
тенсіональної платформи машина Тьюрінга, яка 
реалізує множення матриць, і відповідна Pascal-
програма не розрізняються, тобто є одним 
об'єктом - реалізацією функції множення мат
риць (процес реалізації інкапсульований). Ін
шим прикладом може слугувати спроба адек
ватного суті формального уточнення поняття 
часткової (не всюди визначеної") функції в рам
ках екстенсіональної (теоретико-множинної) 
платформи. Зрозуміло, що це загалом неможли
во зробити хоча б тому, що існує безліч конкрет
них прикладів функцій, для яких принципово 
неможливо визначити ОДЗ. Пов'язано це з тим, 
що в рамках екстенсіональних розглядів немо
жливо відобразити суттєву динамічність понят
тя невизначеності функції, яке в першу чергу 
пов'язане з процесом її (функції) виконання. 
Ряд репрезентативних прикладів можна продо
вжити. Але думається, що і без цього очевидна 
неадекватність екстенсіональних платформ для 
розв'язання принципових задач інформатики, і 
в першу чергу програмування та моделювання. 

З цього випливає, що побудова адекватного 
суті задач моделювання та інформатики в цілому 
теоретичного підґрунтя їх розв'язання можлива 
тільки на шляху виявлення загальнозначущих і в 
цьому сенсі логічних механізмів розв'язання їх 
(задач) у рамках інтенсіонального підходу. З на
шої точки зору, такі побудови можуть і повинні 
бути проведені тільки як інтенсіональний роз
виток існуючих традиційних екстенсіональних 
платформ, і в першу чергу теоретико-множинної 
платформи як основи сучасної математики. Це 
передбачає поряд з використанням усієї сили 
традиційної понятійної бази (екстенсіональний 
рівень) створення як принципово нової системи 
понять, що відображають інтенсіональний рі
вень розглядів, так і відповідних інтерфейсних 
міжрівневих механізмів, що забезпечують кон
цептуальну єдність платформи. Створення такої 
системи з необхідністю базується на виділенні її 
визначальної парадигми як системостворюючої 
основи для подальших досліджень. Що ж до 
моделювання, то відправною точкою розглядів 
оберемо тезу про те, що моделювання є проце
сом побудови моделей. Таким чином, процеси -
визначальна парадигма моделювання. Тому роз
крити природу моделювання - означає розкри
ти природу процесів. Тобто розглянути поняття 
процесу в контексті адекватного розподілу його 
різноманітних властивостей на загальнозначущі 
й у цьому сенсі логічні і специфічні властивос
ті, що відображають особливості предметних 
областей, шляхом поступового і вмотивованого 
формування дескриптологічного середовища 

моделювання. Поняття дескриптологічного се
редовища моделювання було введено в [2]. 
Прагматичний контекст, у рамках якого прово
дилося експлікативне розгортання поняття де
скриптологічного середовища, полягає в роз
межуванні процесів побудови об'єктів моделі і 
відношень між такими процесами. Останні були 
розглянуті досить конспективно. Тому тут це 
питання розглянемо докладніше. 

Дескриптологічне середовище моделювання, 
як відомо, є конкретизацією дескриптологічно
го середовища побудови об'єктів у напрямку 
обліку найістотніших властивостей власне мо
делювання, тобто дескриптологічних відношень 
над множиною дескриптивних процесів. Тому 
для його експлікації досить уточнити поняття 
дескриптологічного відношення на дескриптив
них процесах. 

Поняття дескриптологічного відношення ду
же об'ємне, що зумовлено багатоаспектністю 
самого поняття процесу. Тому будь-які спроби 
отримання всеосяжної експлікації поняття де
скриптологічного відношення, зважаючи на 
відомий закон зворотного відношення між зміс
том і обсягом поняття, будуть малозмістовні. 
Таким чином, для одержання концептуально 
єдиної експлікації даного поняття необхідно 
обмежитися розглядом тільки загальнозначу
щих дескриптологічних відношень. Репрезента
тивними тут є екваціональні відношення. Точ
ніше кажучи, це відношення, обумовлені рів
няннями і системами рівнянь над алгеброю, що 
породжує згадані дескриптивні процеси побу
дови об'єктів. Фундаментальне поняття проце
су, так само як і алгебра дескриптивних проце
сів, докладно розглянуті в [2, 3]. Тому тут ви
кладемо тільки найпринциповіші моменти фо
рмування дескриптологічного середовища по
будови об'єктів. При цьому всі використовувані 
і не викладені в цій роботі поняття і результати 
розуміються в сенсі [3]. 

Категорія дії в першому наближенні 

В основі розкриття природи дескриптологіч
ного середовища побудови об'єктів лежить екс
плікація поняття процесу. Процес як категорія 
спирається на нескінченну сукупність окремих і 
загальнозначущих властивостей та понять. Серед 
останніх найбільш істотним і загальним є по
няття дії [2, 3]. 

Згідно з [4], універсум дій типізований. Від
повідно до цієї типізації розрізняють дії першо
го і другого роду. Для дій першого роду харак
терно, що кожна з них дає змогу коректно гово
рити про її передумову (причину, імпульс) та 
відповідний наслідок. Передумова тут розгля-
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Л-арна функція: f;g(a)= f(a)VImp(f(a),g), 

де α є Dom(f). 

Звичайно, цими прикладами різноманіття 
класу операцій мультиплікування не вичерпуєть
ся. Очевидно, що тут ми маємо справу з надзви
чайно багатим класом рівнянь. Цілком природно, 
що різні типи мультиплікувань як впливів актив
ного об'єкта на пасивний накладають свою спе
цифіку і на методи розв'язання, і на самі розв'я
зання таких рівнянь. Тому на рівні логіки не
можливо залучити ці методи до розгляду через їх 
надмірну конкретику. У цьому сенсі знаходжен
ня алгоритмів розв'язання таких рівнянь, як і 
самих розв'язків, повинно бути віднесеним до 
відповідних предметних теорій. При цьому з 
вищесказаного випливає, що на логічному рівні 
залишаються питання використання (інтеграції) 
отриманих у різних предметних теоріях розв'яз
ків конкретних рівнянь з метою автоматичного 
одержання за ними розв'язків вихідної задачі. 

Таким чином, введення поняття дескрипто-
логічного середовища моделювання специфікує 
собою підхід до розв'язання задач, суть якого 
полягає в тому, що побудова адекватної моделі 
розв'язання індукує розгляд двох типів абстра
кцій специфікацій: як специфікацій підзадач, 

так і засобів їхньої інтеграції. Що ж до першо
го, то основу його становить дескриптологічне 
середовище побудови об'єктів. Що ж до сигна
турних операцій, тобто дескриптологічних від
ношень, то їхню основу становлять декомпози-
ційні структури, що базуються на поняттях рів
няння і системи рівнянь над алгеброю дескрип
тивних процесів. Згадані типи абстракцій не є 
незалежними. Навпаки, перший тип абстракції 
підлеглий другому. Іншими словами, абстракції 
засобів інтеграції індукують типи абстракцій 
підзадач. Усе це робить первинним міжзадач-
ний інтерфейс (зокрема, міжмодульний інтер
фейс) стосовно задач (модулів) як складових по
рівняно складніших задач. У цьому принципова 
значущість досліджень згаданих класів рівнянь 
і систем рівнянь як інструментів розкриття де-
композиційних структур задач. 

На закінчення відзначимо, що викладене є 
основою прикладних досліджень, які ведуться в 
напрямку створення спеціалізованих середовищ 
інтеграції типу REFERNET у рамках СКІф-тех-
нологій (Система Комплексної Інформатизації) 
[7], що є системою інструментальних засобів 
специфікацій і ядром предметно-системної ін
теграції в цілому. 
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I. V. Redko 

PROCESS-LOGICAL ASPECTS OF ENVIRONMENT OF MODELING 

Some process-logical aspects of modeling of knowledge domains are studied. The conception of par
tial function, action and execution of them in descriptive-logical environment of modeling is defined. The 
conception of descriptive-logical environment of programming is defined too. Then the representative 
classes of equation are researched in this environment. 


